

KOMÁRŇANSKÉ LISTY



Spomínali na 1922 Komárňanov – obetí holokaustu

Udalosti Druhej svetovej vojny si pripomínáme, aby sme nezabudli, že ľudská zloba a nevráživosť môže prerásť do obľudných rozmerov. Väčšina z nás o tom iba počula a tieto historické udalosti vníma len ako časť dejín.

No sú medzi nami aj takí, pre ktorých vojna a holokaust sa spájajú s nepredstaviteľným žiaľom na celý život, pretože likvidácia celých rodín nemá

obdobu. Zasiahli aj spoluobčanov z nášho mesta. V Komárne začala deportácia židov v júni 1944. V meste žilo v tom čase 2170 židov, ktorí sa významným spôsobom angažovali v ekonomickom, kultúrnom a intelektuálnom živote Komárna. Väčšina z nich -1922- sa už z koncentračných táborov nikdy nevrátila domov. Pri príležitosti Svetového stretnutia a dňa martýrov sme spomínali aj v našom



meste na túto tragédiu spred 70 rokov.

Na svetovom stretnutí nebol nikto, koho rodinu by nebol zasiahol holokaust. Väčšina zúčastnených reprezentovala takzvanú druhú generáciu, to jest deti obetí, respektíve preživších. Do Komárna zavítalo viac ako 40 z nich, prišli z Izraelu, Spojených štátov, Austrálie a celej Európy.

Ako uviedol predseda Židovskej náboženskej obce v Komárne Antal Pasternák: ...

Aj po 70-tich rokoch si musíme rovnako pripomínať tie udalosti ako po prvom, druhom či ktoromkoľvek roku. A pevne verím, že v nasledujúcich rokoch a desaťročiach sa tento sled spomienok nepretrhne.

Komárňanská židovská obec si na Svetovom stretnutí a dni martýrov pripomenula smutné udalosti aj novoinštalovanou expozíciou Mikromúzea Ármína Schnitzera, ako aj vyhodnotením súťaže „Skúmaj dedičstvo minulosti“.



Vodárenská veža opeknela

Vďaka občianskej iniciatíve a viacerým sponzorom opeknela dominanta Komárna, 112 ročná vodárenská veža. Myšlienka skrásliť opustenú kultúrnu pamiatku a jej okolie sa zrodila pred pol rokom a jej realizácia vyšla na niekoľko tisíc eur. Medzi tým bolo potrebné vybať množstvo povolení.

Dnes je už 28 metrov vysoká vodárenská veža, ktorá bola postavená v roku 1902, opäť krásna, bez sprejových nápisov a krásne aj jej okolie. Iniciátorom týchto zmien bol poslanec Mestského zastupiteľstva v Komárne Béla Keszegh: -Viac ako 100 metrov štvorcových bolo silne znečistených, presnejšie povedané zanesených niekoľkými vrstvami farieb. Najprv sme chemickou cestou odstránili sprejové nápisy, následne sme na múry vodárenskej veže naniesli špeciálnu látku za 400 eur, ktorá vytvorila na stene tenkú voskovú vrstvu. Tá je v podstate neviditeľná, ale ak by sa opäť

niekto pokúšal naniesť na múr čokoľvek, čo tam nepatrí, na jej odstránenie bude stačiť už len teplá voda. Zaburinené okolie plné úlomkov skla sme vyčistili a vysypali makadamom. Upravili a ostrihali sme aj blízky strom. Postupne prichádzajú na rad vnútorný chodník, osadíme lavičky na betónovú obrubu a na vonkajšiu časť dáme obrubník. Ešte doplníme zeminu a vysadíme zeleň.

Veľké upratovanie vyšlo na niekoľko tisíc eur - tie zabezpečili ochotní sponzori vďaka iniciátorovi myšlienky. Niektorí prispeli peniazmi, iní odbornosťou, materiálom či požičaním strojov.

Popri prácach na Vodárenskej veži a jej bezprostrednom okolí by chceli nadšený dobrovoľníci prispieť aj k oživeniu tradície blízkej, takzvanej Ráčzovej záhrady, priestranstva pod vežou. Práve z toho miesta totiž pred 114 rokmi odštartovala história komárňanského



futbalu.

- Ráčzová záhrada bola nielen miestom stretnutí ale aj futbalových zápasov - začínal tu domáci fialový KFC, ale na tomto trávniku si zahráli aj futbalisti z Ferencvárosa, MTK či Viedne. Oslovil som klub KFC, že by sme tu radi spravili pamätné miesto, tradíciu futbalových stretnutí v centre Komárna by sme radi oživil, - uviedol ďalej Béla Keszegh.

Táto dominantná stavba nie je len kultúrnou pamiatkou, ale, naplnená 500 kubikmi vody, má dodnes významnú úlohu, pretože je súčasťou vodného

systému. Je to vlastne 500 kubiková rezerva, čo znamená, že v prípade poruchy nového vodárenského systému, ktorým zabezpečuje tlak v potrubiach, vďaka tejto historickej veži dokážeme dopraviť vodu až do výšky druhého poschodia.

Po ukončení prác, bude Vodárenská veža, tak ako aj jej okolie, monitorované kamerovým systémom, aby sa včas mohlo zasiahnuť proti prípadným vandalom, ktorých by opäť nebolodaj zlákala. Vodárenská veža je v súčasnosti majetkom Západoslovenskej vodárenskej spoločnosti. ap

Plavec Dezider Bangha získal zlato

V meste Hódmezővásárhely na Majstrovstvách Maďarska seniorov v krytom bazéne Dezider Bangha z Komárna súťažil vo vekovej kategórii 75- až 79-ročných plavcov. Na 800 metrov voľný spôsob časom 17:13,55 získal zlatú medailu.

Občianske združenie Franza Lehára
pozýva milovníkov hudby na podujatia

Lehárovho leta 2014

každú nedeľu od 19. hodinu
na Klapkovom námestí

- 13. júla – Koncert Tamása Mészárosa
- 20. júla – Benes disco – funky a soul hudba
- 27. júla – Koncert Imre Borárosa
- 3. augusta – Skupina Liberate (popová hudba)
- 10. augusta – Ildikó Benes a István Póthe - zabávači
- 17. augusta – Skupina Domino (tanečná hudba)
- 24. augusta – Rudi „Čeku“ Čerňanský, záverečný koncert a pouličný bál

Zo zasadnutia zastupiteľstva

Mestské zastupiteľstvo v Komárne sa vo štvrtok 3. júla zišlo na svojom 39. riadnom zasadnutí. Na úvod odzneli interpelácie a správy o plnení uznesení. Ďalším bodom rokovania bol súhrn plánovaných previerok hlavného kontrolóra na nasledujúci polrok

Poslanci rozhodli o zrušení základných zásad na poskytovanie sociálnej pomoci: zastupiteľstvo totiž vlni prijalo nové všeobecne záväzné nariadenie, ktoré vstúpilo do platnosti v marci a upravuje tieto postupy. Poslanci prerokovali aj návrh mestského úradu v súvislosti s volebnými obvody. Návrh obsahuje tri možnosti: prvou je, že budú zachované volebné obvody tak, ako doteraz, v druhom prípade by sa počet poslancov menil len v jedinom volebnom obvode a tretí návrh - vynímajúc jedno mandátové Novú Stráž - by mesto rozdelilo na dve časti, ktoré by zastupovali po novom 12 a 12 poslancov.

Na zasadnutí odzneli aj návrhy v súvislosti s počtom poslancov - zástupcovia obyvate-

lov navrhovali, aby ich bolo 17, 19 ale aj 21. Zastupiteľstvo o tom bude rozhodovať v septembri, keď už bude známy termín komunálnych volieb. Dovtedy sa poslanci, ktorí rozhodovali aj o finančných, majetkových, sociálnych a bytových otázkach, chystajú na túto tému odborne konzultovať.

Návrh, ktorým mali byť zabezpečené zmeny základných pravidiel komárňanských vodární, sa podpory poslancov nedočkal. V diskusii sa nedospelo k zhode medzi mestom, poslancami a samotným KOM-VaK-om, a ako odznelo, zmena je síce potrebná, avšak tá môže nastať až na základe konsenzu.

Poslanci schválili aj návrh na zmenu rozpočtu na tento rok. Príjmová a výdavková časť sa síce nezmenila, nastalo len presunutie jednotlivých položiek smerujúc k uskutočneniu investícií. Zastupiteľstvo odsúhlasilo sumu 21.500 eur na rekonštrukciu strechy nad výučbovým bazénom plavárne, aby ho deti mohli využívať aj v budúcnosti.

Získali finančnú podporu

Selyeho gymnázium získalo finančnú podporu Úradu vlády Slovenskej republiky. Dostane približne 40-tisíc eur z Nórskej nadácie, peniaze budú slúžiť na parkovú výsadbu a rozšírenie zelene v areáli školy. Projekt vypracovala Regionálna rozvojová agentúra v spolupráci so zástupcom riaditeľa školy Tiborom Fonódom a zástupkyňou agentúry Danielou Schulzovou, ktorá bola súčasne manažérkou projektu.

Vladimír Matejička, parlamentný poslanec za stranu Smer a člen Rady školy Gymnázia

Selyeho uviedol, že ako lokálny patriot rád podporí vzdelávacie ustanovizne nášho regiónu bez ohľadu na ich vyučovací jazyk. V nasledujúcich mesiacoch bude vytvorený jeden väčší a dva menšie parky, vysadia niekoľko tuctov stromov a na školský dvor pribudne aj tráva.

Súčasne bola vyhlásená súťaž pre žiakov základných a stredných škôl. Kresbami, maľbami a inou umeleckou tvorbou môžu vyjadriť svoje myšlienky v spojitosti s jedným z najdôležitejších elementov Zeme - hlavnou témou je teda voda.

Nasledujúce číslo Komárňanských listov
vydávame 20. augusta (uzávierka bude 15. augusta)

Mesto Komárno, Centrum voľného času
OZ Odysea mysle Slovensko, Rozmarínová ul. č. 2
PRÁZDNINOVÉ LETO v CVČ 2014

Denný prímestský tábor denne od 6.30 do 16. hodiny

termín od 18. do 22. augusta

termín od 25. do 28. augusta

tvorivé dielne, ručné práce, batikovanie, hry, súťaže, turistika, vychádzky, športové hry, relax. Príchod detí od 6.30 do 9.30. Strava podľa individuálnych potrieb dieťaťa. Kontakt: 035 7730 396, 0908 588 874

Univerzity informovali tretiakov Gymnázia Selyeho

Na sklonku školského roka prišli do Selyeho gymnázia zástupcovia viacerých univerzít zo Slovenska i Maďarska, aby tretia, študentov gymnázia, informovali o možnostiach štúdia na ich škole. Zástupcovia Univerzity Jánoša Selyeho, Západomaďarskej univerzity, Univerzity v Kapošvári, Komenského univerzity a Slovenskej technickej univerzity ochotne odpovedali na otázky študentov.

Ako uviedol riaditeľ gymnázia Imre Andruskó, univerzitnú burzu organizujú už niekoľko rokov. Pozývajú zástupcov vysokých škôl a univerzít, aby študentov informovali o tamojšom vyučovacom procese. Je to pre Gymnázium Selyeho nesmierne dôležité, keďže 95 % študentov pokračuje v štúdiu na vysokej škole. Zaujímavé je, že 10 -15 percent z nich si vyberá štúdium na českých vysokých školách, najmä v Prahe a Brne. Asi tretina sa uchádza o štúdium na slovenských vysokých školách a tretina v Maďarsku. Smerujú zväčša do Budapešti, Szegedu, Pécsu, alebo Gyóru a zhruba 10 až 15 percent študentov gymnázia pokračuje v štúdiu v Komárne na Selyeho univerzite.

- Na tohoročnej burze by som spomedzi maďarských uni-

verzít rád vyzdvihol dve školy: Kapošvársku univerzitu a Západomaďarskú, ktorých zástupcovia tu boli už viackrát a prišli aj v tomto roku, - uviedol ďalej Imre Andruskó. - Pozvanie našej školy prijali aj dvaja dekanovia Selyeho univerzity, zástupca Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre, konkrétne katedry stredo- európskych štúdií, ako aj zástupcovia zo Slovenskej technickej univerzity v Bratislave. Toto stretnutie pozostáva z dvoch častí. Na úvod zástupcovia škôl v krátkej prezentácii predstavia svoje vzdelávacie ustanovizne a potom nasleduje jedenapohodinová interaktívna časť, kde študenti navštívia 10 stanovišť a informujú sa nielen o vzdelávacom procese, ale aj o študentskom živote, či možnostiach využitia iných služieb. Až 95 percent našich absolventov sa hlási na vysoké školy a väčšina z nich sa môže tešiť z prijatia. Samozrejme, občas sa stane, že niekto má pocit, že sa zle rozhodol a prikróči k zmene, ale aj tá spočíva zväčša v prestupe na inú školu. S pokojným svedomím môžem vyhlásiť, že moji kolegovia sa v škole venujú rozvoju talentu žiakov a naši študenti sa v priebehu 4 rokov naučia všetko, aby mohli úspešne pokračovať v štúdiu.

Urobili sme si malú čajovňu

„Šepkajú si v škôlke deti, na stolíku sviečka svieti. Teta kuchárka varí čaj, bylínkový, chutný vraj...“ Snažíme sa aj touto formou motivovať deti, aby nezabúdali na pitný režim.

Všetci vieme, že dodržiavanie správneho pitného režimu je jednou z najdôležitejších zásad zdravého životného štýlu vo všetkých vekových kategóriách. Dieťa, vzhľadom na rýchlejší metabolizmus, má vyššie nároky na príjem tekutín ako dospelý človek. Rovnako aj imunita detí predškolského veku je ešte slabá, prispievame preto aj takouto formou k jej posilneniu. Rozhodli sme sa preto ako Zdravá škola spojiť osožné s užitočným a pri novovytvorenej telocvični sme zriadili malú čajovňu. V spolupráci s rodičmi, ktorí prispeli zbierkou rozmanitých šálok, vankúšov a sviečok, sme vytvorili pre deti príjemné prostredie. Čajovňu sa nám podarilo zariadiť inak ako sú bežné priestory tried. Nechýbajú tu vankúše, vejáre, kvety, rastlinky

ako aloe vera, sušené bylinky - lipa, medovka, mäta, levanduľa, šalvia - čajové sviečky, solná lampa, relaxačná hudba a rozprávkové knižky.

V areáli školského dvora sme vytvorili bylínkovú záhradku, o ktorú sa s deťmi spoločne staráme - polievame, zbierame a sušíme bylinky. Počas celého roka prichádzajú deti do kontaktu s rôznymi sušenými aj sviežimi bylinkami, spoznávajú ich všetkými zmyslami, uvedomujú si ich liečivé účinky. Konzumácia čaju je pre deti prínosom hlavne v chladnejšom sychravom období, ale aj v teplejších dňoch.

Ochutnávka čajov, čiže zdravé plnenie pitného režimu našich detí, nie je jediným cieľom našej čajovne. Pitie čaju v útulnom prostredí, počúvanie ezoterickej hudby či rozprávok nám pomáha dotvárať relaxačný akcent bezprostredne po cvičení v telocvični.

**Kolektív Materskej školy
na Mederčskej ulici 38**

Odstávka elektriny

17. júla od 8. do 16. hodiny - Kapitánova, Záhradnícka,
18. júla od 8. do 16. hodiny - Elektrárenská cesta.

KOMÁRŇANSKÉ LISTY

Mestský dvojtyždenník. Vydáva COM-MEDIA, spol. s r. o. Konateľ: Mgr. Zoltán Pék. Redakcia: Mgr. György Batta - šéfredaktor, Mgr. Lúbia Balková - redaktorka, Iveta Šebedovská. Technický redaktor: Peter Czékus. Ekonomka: Gita Deminger. Adresa: Dostoynický pavilón, P. O. BOX 136, 945 01 Komárno. Telefón: 035/77 13 488. Telefax: 77 13 489. Rukopisy neuchováme a nevraciam. Registračné číslo: EV 4572/12. IČO: 0036522309. Tlač: Komárňanské tlačiarne, s.r.o. E-mail: kl@komarno.sk. Webová stránka: www.tvkomarno.sk.

Úspešná letná sezóna plavcov KomKo Komárno

Tréner plavcov KomKo Komárno Štefan Petkovský priniesol do našej redakcie hodnotiacu správu ich plaveckého oddielu za letnú sezónu 2014. Na začiatok nech prehovorí tieto čísla, štatistické údaje: v letnej sezóne 17 plavcov oddielu sa zúčastnilo 6-ich majstrovských súťaží, kde získali 20-krát 1. miesto, 9-krát 2. miesto a 6-krát 3. miesto.

V rámci prípravy na vrchol sezóny plavci KomKo absolvovali 9 pohárových pretekov, kde získali nasledujúce medailové umiestnenia: 37-krát 1. miesto, 12-krát 2. a 10-krát 3. miesto. Počas týchto pretekov plavci KomKo absolvovali 269 štartov a dosiahli 209 osobných rekordov. Plavci súťažili vo viacerých vekových kategóriách, a to v kategórii C 9- až 10-roční, v kategórii B 11- až 12-roční a v kategórii A 13- až 14-roční.

V kategórii C v Nových Zámkoch súťažilo 42 klubov, spolu 210 pretekárov, plavci KomKo získali jedno 1. miesto a tri 3. miesta.

V kategórii B sa naši zúčastnili pretekov v Košiciach, kde súťažilo 228 plavcov z 42 klubov. Komárňania obsadili 10-krát 1. miesto.

V kategórii A sa zúčastnili pretekov v Žiline, kde bola konkurencia 200 pretekárov zo 44 klubov. Získali 11-krát 1. miesto, tri 3. miesta. Kevin Bielik na týchto pretekoch zaplával nový slovenský rekord žiakov v disciplíne 800 metrov voľný spôsob a zároveň dosiahol najhodnotnejší výkon tohto plaveckého podujatia.

Na oblastných majstrovstvách žiakov plavci KomKo získali nasledujúci počet medailových umiestnení: Považská

Bystrica (19 klubov, 335 plavcov), 5-krát 1. miesto, 4-krát 2. miesto a jedno 3. miesto. Štúrovo (11 klubov, 237 plavcov), 3-krát 1.miesto, 4-krát . Miesto a jedno 3. miesto. Topoľčany (21 klubov, 235 plavcov), jedno 1. miesto, jedno 2. miesto a jedno 3. miesto.

Pohárové preteky:
Kecskemét Aranyhomok Kupa - jedno 1. miesto.

Rimavská Sobota Pohár priateľstva - 33 klubov, 399 plavcov, 9-krát 1. miesto, 4-krát 2. miesto a jedno 3. miesto.

Velká cena Nové Zámky -15 klubov, 184 plavcov, 10-krát 1. miesto, jedno 2. miesto a jedno 3. miesto.

Pohár mesta Handlová - 27 klubov, 140 plavcov, 4-krát 1. miesto, 4-krát 2. miesto a 4-krát 3. miesto.

Velká cena Dolného Kubína - 3 štáty, 43 klubov, 576 plavcov, 8-krát 1. miesto.

Orca cup Bratislava - 12 štátov, 82 klubov, 777 plavcov, 3-krát 1. miesto, 2-krát 2. miesto a jedno 3 miesto.

Szombathely, Western Transdanubian Regional Competition - jedno 1. miesto a jedno 1 miesto.

Esztergom, Szent István Kupa jednpno 1. miesto, jedno 2. miesto a dve 3. miesta. Na týchto pretekoch plavci klubu získali spolu 37-krát 1. miesto, 12-krát 2. miesto a 10-krát 3. miesto.

Tréner Štefan Petkovský poznamenal, že je hrdý na všetkých svojich zverencov, pretože počas súťažného obdobia všetci zaplávali nové osobné výkony a neustále sa zlepšujú. Najväčšie úspechy v klubových farbách zaznamenal Kevin Bielik, ale k úspechom významne prispeli aj Richard Kardhordó



a Bence Dikác. Aj to považuje za výnimočný úspech, že v Košiciach na majstrovstvách republiky pri účasti 42 klubov KomKo Komárno skončilo v bodovacej súťaži družstiev na druhom mieste.

Tréner sa nevyhol ani otázke problému s plavárňou. Kvôli rekonštrukcii plavárne mali katastrofálne podmienky na prípravu. Museli na tréningy dochádzať do susedného Komáromu, Nových Zámkov a Štúrova. Našťastie im všade vychádzali v ústrety. Dodal, že má ťažké srdce na zodpovedných za omeškania s rekonštrukciou plavárne, a aj za to, že počas jarnej prípravy im neustále menili časový harmonogram tréningov, dokonca ich poprehadzovali, čo museli neustále riešiť so školami. Rušivým momentom bolo aj to, že sa ukrajovalo z tréningového času a neseriózne im menili počty pridelených

dráh. Ich pripomienky nikto nechcel brať do úvahy, a preto v živote klubu to bolo veľmi ťažké obdobie.

Po letných majstrovstvách republiky majú teraz deti jeden mesiac zaslúženého odpočinku. V auguste začnú s kondičnou prípravou na novú, zimnú sezónu. Úvodná príprava sa začne 10. augusta sústredením vo Vyhniciach, kde budú mať naši malí plavci veľmi dobré podmienky v bazéne i mimo neho. Domácu prípravu začne KomKo vtedy, keď im tu otvoria bazén, termín však ešte nepoznáme, dodal tréner Petkovský. Samozrejme aj na budúcu sezónu majú plavci KomKo aj s trénermi smelé plány.

A na záver ešte poznamenal: „Všetky naše výsledky je možné overiť si na plaveckom portáli www.swimm.svk.sk.

Gábor Keresztényi

Projekt rozvoja verejnej dopravy v maďarsko-slovenskom pohraničnom regióne

Európska únia, v rámci Operačného programu cezhraničnej spolupráce Maďarsko - Slovensko 2007-2013, podporila uskutočnenie projektu Rozvoj verejnej dopravy ako nástroj pre zvýšenie mobility v maďarsko-slovenskom pohraničnom regióne. Projekt je financovaný z Európskeho fondu regionálneho rozvoja.

Celkovým cieľom projektu je vytvorenie integrovaného verejného dopravného systému v slovensko-maďarskom hraničnom regióne a podpora trvalo udržateľnej dopravy v cezhraničnom cestovaní. Projekt s dobou trvania 18 mesiacov sme začali realizovať v septembri 2012. Riešiteľskými partnermi projektu sú: Ústav pre výskum dopravy, nezisková s.r.o (Közlekedéstudományi Intézet Non-profit Kft.) Budapešť a Inštitút priestorového plánovania, o.z., Bratislava.

Pri prieskume dopravy a dopravnom modelovaní s nami spolupracovali experti Žilinskej univerzity v Žiline. Predmetom

bližšieho skúmania boli tieto štyri prihraničné mikroregióny: Dunajská Streda - Győr; Komárno - Komárom; Štúrovo - Esztergom a Košice - Gönc.

Úloha si vyžadovala zmapovanie súčasných cezhraničných vzťahov z pohľadu cestovania medzi oboma susediacimi krajinami, posúdenie súhrnných rozvojových koncepcií, teda platné územné plány, stratégie regionálneho rozvoja a pod., ako aj zmapovanie existujúceho a potenciálneho dopytu po verejnej doprave na oboch stranách spoločnej hranice.

Zozbierali sme a vyhodnotili všeobecné štatistické údaje o obyvateľstve, hospodárstve, zamestnanosti, zamestnávateľoch, obchode a rozvojových zámeroch v prihraničných regiónoch. Vykonali sme prieskumy medzi cestujúcimi na autobusových a železničných tratiach v riešených regiónoch a taktiež sme uskutočnili dvojdnú dotazníkovú akciu s cestujúcimi osobnými motorovými vozidlami na hraničných priechodoch

Medvedov - Vámosszabadi, Komárno -

Komárom a Štúrovo - Ostrihom. Naviac sme vykonali prieskum domácností formou dotazníkov v širšom okolí miest Štúrovo, Komárno a Dunajská Streda, čím sme získali údaje od obyvateľov, ktorí síce v súčasnosti necestujú medzi krajinami, tvoria však skupinu potenciálnych cestujúcich, ktorí môžu zvýšiť mobilitu, a tým aj využívanie verejnej dopravy, v blízkej budúcnosti.

Na základe vyššie uvedených prieskumov sme sformulovali stratégiu, ktorá vedie k dosiahnutiu celkového cieľa, t.j. zvýšeniu mobility vo verejnej doprave o 15% do roku 2020. V súvislosti s tým v okresoch Komárno, Nové Zámky a Dunajská Streda bude potrebné vykonať nasledujúce kroky:

- zriadenie novej turistickej linky v regiónoch Štúrovo - Ostrihom a Komárno - Komárom; vybudovanie nového cestného mostu medzi Komáromom a vybu-

dovanie systému priestorovej orientácie prostredníctvom informačných tabúl v regióne Komárno - Komárom.

- v rámci propagácie služieb verejnej dopravy je nevyhnutné zrealizovať zvýšenú informačnú kampaň o možnosti využívania verejnej dopravy v Komárne a Štúrovo.

- skvalitnenie administratívneho a finančného rámca by malo zahŕňať vytvorenie a uplatňovanie dotačnej schémy pre účely rozvoja hromadnej dopravy, ako aj vypracovanie štúdie uskutočniteľnosti pre zavedenie autobusových spojení EUROREGIO.

Závernú správu projektu poskytneme všetkým dotknutým miestnym a regionálnym samosprávam v riešenom území, ako aj poskytovateľom služieb verejnej dopravy. Na základe ich požiadania poskytneme konzultácie, smerujúce k postupnej realizácii jednotlivých navrhnutých krokov.

**Dr. Roman Krajčovič,
ENVIREGIA**

Viete, ako si pripomenúť okrúhle výročia sobášov? V peknom vyrovnanom manželstve žijú ľudia dlhšie

Občania Komárna ma často oslovujú vďaka, že ako poslanec sobášim mladé aj staršie páry. Pýtajú sa na rôzne tradície v súvislosti s výročím sobášov. Preto som pátral v archívoch i na matrike, kde som našiel mnohé zaujímavé tradície, z ktorých niektoré sa uchovali dodnes. O týchto tradíciách a výročiach by som rád informoval širokú verejnosť. Hlavne by som sa rád zamerlal na okrúhle svadobné jubileá od 5. až do 70. výročia, ktoré výročie sa už dožíva len málo manželských párov.

Deň 5. výročia sobáša je drevená svadba. Manželia sa majú obdarovať dreveným talizmanom. Medená svadba je po siedmich rokoch. Manželia si majú vymeniť medenú mincu alebo dar ako zálohu pre budúce šťastie. Ružová svadba pripadá na 10. výročie sobáša. V tento deň má manžel venovať manželke kyticu ruží. Sklenená svadba je po 15. rokoch. Vtedy vzťahy medzi manželmi už musia byť jasné a priehľadné ako sklo, preto si v deň výročia vzájomne darujú sklenené predmety. Porcelánová svadba je po 20. rokoch manželstva. Hostom sa má podávať jedlo na novej porcelánovej súprave. Na striebornej svadbe po 25. rokoch sa

má zísť celé príbuzenstvo. Nový svadobný prsteň má mať aj striebornú ozdobu. Myrtovej veniec je nahradený strieborným. Toto výročie sa oslavuje slávnostne na Radnici v Komárne sólove alebo spoločne. Perlová svadba po 30. rokoch manželstva symbolizuje, že spoločne prežitý roky na seba naväzujú ako perly v náhrdelníku. Žena má dostať od muža k tomuto výročiu dar radom perál náhrdelníka či náramku hoci aj umelou. Lanová svadba sa oslavuje v deň 35. výročia. V tento deň sa darujú výrobky z lanu, napríklad krásny obrus. Rubínová svadba sa oslavuje po 40. rokoch. Prsteň s rubínom, ktorú si darujú manželia je skutočným znakom lásky a ohňa k milovanej osobe. Zlatá svadba sa oslavuje po 50. rokoch manželstva. Táto je príležitosť aj na výmenu nových zlatých obrúčok, pretože ruky, ktoré nosili tie pôvodné, sa zmenili. Aj toto výročie symbolizuje spolupatričnosť celej rodiny a aj pri tejto príležitosti sa udalosť oslavuje a na Radnici v Komárne. Už niekoľko rokov je to spoločná slávnosť viac párov zlatej svadby a koná sa v krásnej sále Dostoynického pavilónu, kde sú jubilanti pohostení a obrad spestrí pekný kultúrny program. Diamantová

svadba po 60. rokoch je vyjadrením istoty, že nič už nemôže roztrhnúť pevný zväzok medzi manželmi. Železná svadba sa oslavuje po 65. rokoch manželstva, kedy sa už dary nevymieňajú a 70. výročie je blahodarná svadba, čo sa oslavuje gratuláciami všetkých príbuzných.

Žiaľ, spoločného života 60., 65., 70. výročia sa dožíva len málo šťastných manželských párov ale v Komárne sme už mali aj diamantové výročia, kedy sme pre chorobu jubilantov pozdravili priamo v rodinách a boli to veľmi ľudské obrady.

Aký význam a silu má manželstvo na ľudí, by som rád ilustroval na záver jedným príkladom. Ako aktívny obradník som už neraz vykonával obrad priamo v nemocnici, kedy partneri žili dlhé roky spolu bez sobáša a jeden z nich už ťažko chorý si uvedomil, že druh môže byť po

smrti partnera vystavený určitému tlaku zo strany pozostalých. Je to krajná životná situácia, ktorú partneri rozhodnú riešiť sobášom. Tu by som rád spomenul jeden prípad, ktorý sa začal tiež veľmi smutne, sobášnym obradom pri posteli chorého, ktorého zdravotný stav bol veľmi vážny. Na obrad som už takmer zabudol, keď ma po odstupe 2 mesiacov na ulici oslovil istý občan, ktorého som na prvý pohľad nespoznal, ale priznal sa, že on je tým ženichom v nemocnici, ktorému zrejme sobáš pomohol vrátiť sa medzi zdravých a dodal mu sily do života žiť naďalej v manželstve. Je to len jeden príklad, že keď muž a žena žijú spolu v peknom vyrovnanom manželstve, títo ľudia žijú vždy dlhšie.

Dr. Štefan Bende
poslanec MZ v Komárne

Drobná inzercia

- **AKCIOVÁ pôžička.** Tel.: 0949 226 661.
- **VŤRANIE STUDNÍ.** Tel.: 0948 424 805.
- **Máte vlhký dom?** www.profi-kom.sk Tel.: 0948 464 071.
- **ELEKTRIKÁR.** Tel.: 0908 415 657.
- **Predám veľký 3-izbový byt** čiastočne prerobený na Eötvösovej ulici. Cena: 31 600 Eur. Tel.: 0908 103 606.
- **Izba do prenájmu** pre 1-2 osoby v centre Komárna. Tel.: 0908 729 612.
- **Predám 3-izbový prerobený byt** na Hradnej 5 v Komárne. Cena: 30 000 Eur. Tel.: 0908 179 609.

- **Predám 1-izbový byt** (na Košickej ulici). Cena: 14 500 Eur. Tel.: 0918 750 125.
- **Dám do prenájmu** garžónku v Komárne. Tel.: 0907 962 261.
- **Predám 3-izbový kompletne prerobený byt** v tichej časti Komárna. Tel.: 0903 759-128.
- **Chcete sa dať ostrihať a upraviť** vlasy pohodlne? Prídem k Vám domov. Tel.: 0907 271 670.
- **Schudnite zdravo** www.chudnete.sk/benefit
- **Predám 1-izbový byt** s kuchyňou na Hradnej č. 13. Cena 14 500 eur. Tel.: 77 02 438, 0907 260 438.
- **Predám garsníku** na Gazdovskej. Tel.: 0908 305 105

Ďakujeme za pomoc i podporu

Už od roku 2012 Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Komárne úzko spolupracuje so spoločnosťou Deichmann pri získavaní finančných prostriedkov na svoju činnosť v budove bývalej Materskej školy na Ulici priateľstva.

Aj v tomto roku sa toto združenie uchádzalo o finančnú podporu prostredníctvom sociálneho projektu. Prihlásených bolo 14 projektov zo Slovenska. Projekt zo spomínaného združenia patril medzi víťazné, a tak vďaka venovanej čiastke bude vymenená zvyšná časť starých okien v celej budove zariadenia.

Hlavným cieľom Združenia na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Komárne je pomoc týmto našim spoluobčanom a ich rodinám organizovaním všestranných aktivít na ich podporu a budovaním zariadení sociálnych služieb. S týmto cieľom združenie poskytuje svojim členom pomoc pri odkázanosti fyzickej osoby

na pomoc inej fyzickej osoby, sociálnu rehabilitáciu, zabezpečuje pracovnú terapiu a pomáha pri organizovaní voľného času, ako aj v športovej a kultúrnej činnosti. Usporiadáva rehabilitačno-rekondičné pobyty pre svojich členov a ich rodiny, organizuje spoločné stretnutia a príležitostné podujatia, stará sa o vzdelávanie a odbornú spôsobilosť svojich pracovníkov.

Sme vďační, že spoločnosť Deichmann – Obuv, s.r.o., vyhovel našej žiadosti a finančne podporí náš projekt. Máme to šťastie, že sa o nás zaujímajú pracovníci tejto spoločnosti, podporujú naše aktivity a tým dlhodobo preukazujú nesmierne množstvo empatie a porozumenia voči ľuďom odkázaným na pomoc iných. Zároveň je to pre nás ocenenie nášho snaženia pri realizácii myšlienky, aby ľudia s mentálnym postihnutím žili svoj život dôstojne.

Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Komárne

28. mikrotriatlon v Dvoroch nad Žitavou

Naši komárňanskí pretekári na týchto pretekoch dosiahli nasledujúce výsledky: v kategórii nad 50 rokov na 2. mieste skončil Alexander Ambrus a na 5. mieste Ján Kubica. V kategórii od 20 do 39 rokov Ján Graszl obsadil 4. a Vladimír Horváth 5. miesto.

Inzerujte u nás

Ďalšie Komárňanské listy vychádzajú 20. 8.
Vysielanie Mestskej televízie pokračuje
po technickej prestávke 15. augusta.

TRIEDIME ODPAD!



Vážení občania, Mesto Komárno Vám oznamuje, že triedený zber jednotlivých zložiek komunálneho odpadu (papier, PET fľaše, sklo, zelený odpad) pokračuje v rodinnej zástavbe v nasledovných termínoch:

od 21. júla 2014 - do 25. júla 2014
od 18. augusta 2014 - do 22. augusta 2014

Naplnené vrecia vyložte spolu s vašou zbernou nádobou (do ktorej ukladáte zmesový komunálny odpad) v horeuvedenom termíne v obvyklý deň odvozu komunálneho odpadu vo vašej lokalite. Zber odpadu do zberných nádob a zber vriec s triedeným odpadom sa bude vykonávať osobitnými vozidlami spoločnosti Clean City s.r.o. Vyloženie vriec mimo dňa odvozu v horeuvedených intervaloch je zakázané!

Dôležité upozornenia:

Každá domácnosť má nárok na max. 4 vrecia mesačne (v závislosti od počtu vyložených naplnených vriec)

Podľa Všeobecne záväzného nariadenia Mesta Komárno č. 2/2007 o odpadoch sa zelený odpad prednostne kompostuje pôvodcom odpadu! Vzniknutý kompost je použiteľný na prihnojovanie trávnikov a záhrad.

Triedené zložky komunálneho odpadu je možné bezplatne odovzdať aj na zberovom dvore na Harčáskej ceste (otváracia doba: Ut. – Pi 10:00-18:00, So 8:00-12:00, Po, Ne - zatvorené)

Informácie: Mestský úrad Komárno, oddelenie komunálnych služieb, tel.: 035/28 51 362

Informácie o termínoch zberu nájdete
aj na webovej stránke mesta (www.komararno.sk).

Novorodenci

Dominika Keseg z Komárna, Alexandra Bučeková z Vadaša, Csaba Osváth z Komárna, Roderik Rehák zo Strekova, Zoé Patrícia Baka z Bine, József Vígh zo Zlatnej na Ostrove, Emily Dobrovodská z Bajču, Félix Madarász zo Svätého Petra, Sára Mátyášová z Novej Viesky, Daniel Vozarik z Hurbanova, Samuel Takács z Komárna, Zalán Tibor Tanczos z Kolárova, Nikola Ďurianová z Komárna, Michaela Mišáková z Pribety, Kitty Bajcsi z Vrbovej nad Váhom, Jozef a Richardo Lakatosovi z Hurbanova, Bence Nagy z Pribety, Boglárka Labanczová zo Strekova, Ronaldo Lakatos z Hurbanova, Melissa Farkašová z Marcelovej, Fanny Vajkaiová z Komárna, Denis Dobi z Dediny Mládeže, Stefanie Oršoňová z Pribety, Bella Szlávik z Nesväd

Slúbili si vernosť

György Turán a Hajnalka Jandás, Stanislav Mičík a Marianna Lehnerová, Ing. Miroslav Kociský a Mgr. Jana Kováčová, Ing. Marián Tóth a Ing. Denisa Popelková, Ing. Csaba Farkas a Ing. Gabriela Gergelyová, László Ledinszki a Bernadett Fehérváry

Opustili nás

88-ročná Terézia Bogárová z Moče, 87-ročná Erzsébet Botka z Okoličnej na Ostrove, 44-ročný Tibor Rafael z Komárna, 64-ročný Pavol Kis z Bátorových Kosih, 86-ročný Vendelin Leckési z Kolárova, 81-ročný Alexander Eke z Komárna, 89-ročná Anna Daškova z Komárna, 74-ročná Terézia Danišová zo Svätého Petra, 87-ročná Anna Vincze z Kavy, 75-ročný Július Kucsera z Kolárova, 78-ročný Mikuláš Hencz z Martoviec, 82-ročná Teréz Németh z Marcelovej, 93-ročná Kiss Júlia rod. Endrédi z Martoviec, 76-ročný Vincent Mura z Komárna, 83-ročná Sarolta Jakab z Pribety, 80-ročná Mária Nagyová z Komárna, 74-ročná Žofia Likérová z Komárna, 63-ročný Jozef Szikonya z Marcelovej, 62-ročný Štefan Balogh zo Zlatnej na Ostrove, 84-ročný Ödön Németh z Komárna, 86-ročný Blažej Kis z Kolárova, 53-ročný Milán Janeba z Komárna, 82-ročná Terézia Néveriová z Kolárova

SPOMIENKA

„Odišiel si bez rozlúčky, čo nikto nečakať.
Už len kyticu Ti na hrob môžeme dať,
spokojný spánok môžeme Ti priat.“

Dňa 17. júla 2014 uplynie rok, čo nás navždy opustil manžel, otec a dedko

Michal MEDOVARSKÝ.

„Ten, kto Ťa poznal, spomenie si,
ten, kto Ťa mal rád, nezabudol.“

Spomínajú manželka, syn a dcéra s rodinou



SPOMIENKA

Dňa 11. júla uplynie 29 rokov, čo nás navždy opustila naša milovaná mamička

Anna MIKULÁŠEKOVÁ rod. Fúriová.

S láskou a úctou spomínajú

štyria synovia a dcéra s rodinami



**HYPOPÔŽIČKA
NA ČOKOLVEK**

- Poskytnutie a spracovanie úveru bez poplatku
- Vedenie úverového účtu zadarmo
- Garantované splátky až do konca splácania
- Možnosť zaplatiť mimoriadne splátky kedykoľvek bez poplatku

NIE JE ÚROK AKO ÚROK!

KOMÁRNO, Župná 6 (pri soche sv. Trojice)
0907 771 903 www.mojepozicky.sk